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N YITRAM EßYEl SZEMLE
(D.) Az öreg kőnigsbergi filozóf. 

Kant Immánuel és a magyar színműíró 
Csiky Gergely között azt az eszmei ro­
konságot találom, hogy Kant egy nagy 
társadalmi igazságot foglalt szavakba, 
Csiky pedig ugyanazt életből vett és 
színművé alakított alakjain szemlélhetővé 
tette. Kant azt mondta, hogy minél mű­
veltebbek az emberek, annál nagyobb 
színészek, a mi annyit jelent, hogy a mű­
velt ember a valóságot teljesen ellentétes 
látszatba tudja burkolni, belső romlottsá­
gát igen sokszor a leggyönyörűbb erény 
mezével tudja eltakarni. Milyen sima, mo­
doros, sőt erkölcsös a mai társadalom 
külső szine; mennyivel finomabbaknak lát­
szanak ma az emberek az utcán, a tár­
saságban, a külső megjelenésben, mint a 
középkor nyers, barbár alakjai. Azonban 
a ki ezen finomkodó mai társaság belse­
jébe, a kulisszák mögé tekinteni tud, a 
kinek erre alkalma nyílik, mit talál : Váj­
jon a külső látszatnak megfelel-e a való­
ság ; csakugyan olyan finomak, erkölcsö­
sek, műveltek-e már az emberek, mint 
azt az utcai látszat mutatja ? Oh mennyi 
színész, mennyi alakoskodó ember mozog 
a mai társadalomban ! Csiky >Proletárjai <- 
ban a leányát áruló Szedervári Kamilla,
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Nyitramegyének egy typikus alakja költö­
zött el az elhunytban. 50 éven felül működött a 
közéletben, 28 évig volt országgyűlési képviselő, 
es egyszer sem jubilált. Már ez is valami.

Különben nem szándékom életrajzát megírni, 
megjelent az már, kelleténél rövidekben, de ez 
nem von le érdemeiből semmit, ha vaunak neki.

Kgy pár sort óhajtok emlékének szentelni, 
'■-.v a hogy én megismertem. Nem kritikát aka- 
íok gyakorolni, sem panegirikont írni, sem nek­
rológot, ez mind avatottabb tollak feladata. Én 
<sak elcsevegni, ha úgy tetszik elpletykázni aka­
rom az érdekes öreget.

ö,-ben láttam először, és nem tudtam azóta 
elfelejteni a benyomást, melyet reám vett.

t>7-ben ápril 27 én vonult be a megyébe 
yiot Csáky László főispán, de már előzőleg két 
nagy párt küzdött az uralomért,

Egyrészt Kubinyi Zsigmond a fii-ki megyei 
'g.'i^z, liudnay István lil-ki bajmóci főbíróval, 

másrészt Markhot János 48-ki 2 od alispán, gróf

éppen oly tisztességesnek néz ki az ut­
cán, mint a Hozód Mártha uzsorása, ép­
pen olyannak, mint a többi modern alak 
és ez a társadalom belsejébe markoló 
Csiky mégis mily fekélyekre, mily er­
kölcsi rothadtságra mutat rá alakjaiban 
ezen külső tisztesség színe mögött !

Minél műveltebbek az emberek, an­
nál nagyobb színészek. Csakhogy az ilyenek 
nél jobb, mert emberibb volt. az az ókori 
pogány, a ki midőn romlott volt, eré­
nyesnek látszani nem akart, nem ámította 
magát és a világot, hanem amilyen volt, 
olyannak örökítette meg magát pl. Pom­
peji fali festményeiben, s szohorműveiben. 
Romlott volt, de legalább nem csalt ; 
erényt nem fitogtatott, melylyel nem bírt.

Csiky tollára volna szükségem, ha 
teljesen elmondanám, a mit mondani aka­
rok. Pedig nehezemre esik, mert az embert 
sohase néztem angyalr.uK, tudom összes 
gyarlóságait és elnézésre méltóknak tar­
tom, a inig azok emberi határok között 
maradnak. De bűnt, mely az emberiség 
érdekeivel ellenkezik, mely anyákat és 
gyermekeket tönkretenni van hivatva ; , 
bűnt, mely az embert az állatiság felé 
sülyeszti, el nem hallgathatok. Pellengérre 
kell azt állítani, hogy még a magva is 
pusztuljon.

Nyitramegye egyik alsó járásában a

Eszterházy István volt honvéd kapitánvnyal és a 
martyr Jeszeuák János népszerű vejevel küzdöt­
tek az alispáni székért.

Hatalmas két párt mérte össze erejét, öröm 
volt uézni a küzdelmet. Ekkor láttam Zsámbo­
kréthy Józsefet először, a Markhot-Eszterházy 
pártnak Mikovényi János szállásán tartott párt­
értekezletein.

Vállas, közepes alak, halvány arvsziu, fekete 
haj és korom szinti ritka szakállal, mindig telje­
sen feketében, szintén fekete felöltőjét karjára 
akasztva; pantallóján zsinórral, az oldalán alul 
három zsinór-csattal jelezve a magyar bugyogót.

Halvány arcán bizonyos búskomorság volt 
mindig. Azt mondták akkor fia halálán kesergett, 
s azóta sem tette le a gyászruhát, mindig abban járt.

<), ki atyja nevet felcserélte a szeretett 
anya kihalt ti ágának nevével, hogy azt tovább 
fejlessze, hőn szeretett fia halálával keresztül­
húzva látta nagyra törő terveit. Hasztalan küzd te 
meg a tatári harcot magán pőréiben. Nem volt 
fáradalmainak immár célja, nem érdeke, mert a 
kinek érdekében tette, nem volt. többé. Ezt a 
sebet bizonnyal élte végéig hordta keblében, ez 
sajgóit a fekete ruha alatt. Mert akármit mond­
janak reá. az ő szive jó volt, nemes volt.

Mint apa rajongással csüngött családján,

minap következő eset történt. Egy fiatal 
asszony, gyermekágyas, bábasszonyt hiva­
tott. Ez hogy hogy-nem, oly rosszul szol­
gálta körül a fiatal anyát, hogy csak egy' 
másik bábasszony és orvos közbejötté­
nek köszönhette, hogy szülése életébe 
nem került. Az asszony atyja a hatóság­
hoz fordult, hogy az illető bábasszonyt 
fegyelmi alá kellene vonni, esetleg el­
mozdítani állásáról, mert tönkreteheti az 
anyákat. És vájjon mit feleltek a pana­
szosnak ? A főbíró is mosta kezeit. Lírám, 
ebben az ügyben, ezen személyivel szem­
ben semmit se tehetek. Kötvék a kezeim, 
tudok sok mindenfélét, ismerem annak a 
személynek tizeiméit, de ha nagy bot­
rányt előidézni nem akarok, nem fenyít- 
hetem meg. Az apa csóválta fejét ; no 
szépen vagyunk, az anyák tönkremehet­
nek egy bábasszony miatt és ezen segí­
teni nem lehet! Az apa másoknak is pa­
naszkodott és megtudta azt, amit ez a 
toll leírni rostéi, de mégis papírra tesz, 
mert utoljára is nem a tolinak, hanem 
az embereknek kötelessége a pirulás. Az 
a bábasszony gyermekelhajtással foglal­
kozik és összeköttetései miatt, nehogy 
napfényére hozza klienseit, semmit se le­
het ellene tenni ; s amint az illető apának 
megtudni sikerült, ezen bábasszony miatt 
már egy nő meghalt, egy másik megő-

nimr jó barát pedig véglehelletig kitartott a mel­
lett, a kit megszeretett és barátjának fogadott. 
Hogy ez a szív, a mely úgy tudott szeretni és 
oly hű volt, haragot is tudott oly hévvel tartani 
és gyűlölt is szenvedélyesen, az természetes.

Neki uem volt semmi annyira csekély, hogy 
ha barátjáról volt szó, óra hosszig ne „szpícsel- 
jen" az illető érdekében, és viszont ellenfelének 
legcsekélyebb hibája felett is elszónokolt, már az 
ő sajátos Tallerosy Zebulon modorában, ha kellett 
egy két óráig.

Mint említem 07-ben két nagy alispánt párt 
küzdött egymással, s a küzdelemből az erősen 
07-esuek pronoucirozott Kubinyi-Ituduay párt ke­
rült ki győztesen, mint a melynek sikerült a 
kormány-körökben elhitetni, hogy ó az egyedüli 
07-es párt.

Ez irányban felhasználták Markhot szövet­
kezését Eszterházyval, a ki 61-ben a határozati 
párt hive volt, és a balközéphez vonzó rokonszenve.

Ez különben csak ügyes sakkhuzás volt, 
mondják Tóth Vilmos részéről, hogy ezzel a ha­
tározott 07-es Csáky gróf jóindulatát megnyerjék.

Pedig tévedés volt ez, még pedig nagy. 
Mindkét párton vegyesen voltak a politikai szín­
árnyalatok képviselve, és hogy a kisebbségben 
maradt pártból jegeceződött a későbbi ellenzék,
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rillt, de az élők miatt még ekkor se tet­
tek vele semmit, tovább űzi mesterségét.

Kgyegy véletlen eset így tépi le 
azt a szili es fátyolt, mely a mai művelt, 
erkölcsöt affekt.íló társadalmat födi. Az 
utcán, az emberek szemei előtt csupa 
tisztesség, csupa szemérem, csupa becsü­
let es a valóságban! A valóságban, a 
diszes maszkok sokszor állati fürtelmes- 
ségeket rejtenek. A 1 9 század civilizáló, 
emberiesítő hatása alatt odajutottunk, 
hogy akár újból megírhatná sz. Pál a 
rómaiakhoz intézett levelét s újból el­
számlálhatná mindazokat a sötét bűnöket, 
melyeket ott a pogányok szemére vetett, j 

Gyönyörű haladás, melyben minden 
csak látszat, csalás, takargatás : melyben 
csak azért nevezhetjük magunkat művel­
tebbeknél:. mert nagyobb színészek let­
tünk ! Az említett bábasszony üzelmeit 
ismeri ;t hatóság, ismerik az orvosok és 
hagyják a dolgot menni a maga utján ; 
mert ez is a modern műveltséghez tar­
tozik, mert így magyarázzák ma a lova­
giasságot, melynek egykor egyik főerénye 
a gyönge nők védelme volt. I la valaki 
csirkét lop, azt megvasalják ; de a mi az 
erény védelmére, a sötét bűnök meg­
akadályozására kívánatos, ott az Illetéke­
sek vállaikat vonogat ják ; mert ha a bűnös 
anyáktól még oly nyomorult nemzedék is 
log származni, a hatóság csak nem véthet 
a palástolásra hivatott lovagiasság ellen 1 

1 )e elég legyen ebből. Elég .volt föl­
említeni az esetet, elég volt rámutatni 
arra a titkolt lekélvre, mely a mai társadal- 
mot emészti ; elég volt fölhívni az emberek 
figyelmét arra, hogy gondolkozzanak egy 
kicsit, hogy talán már túlsók is van az 
erkölcsi szinészkedésbői. Mivé lesz társa­
dalmunk az igazi erkölcs nélkül, mivé 
lesz a valóban erkölcsös nők nélkül ? Az 
élet nehéz, de önmegtagadás és a vágyak 
fékezése nélkül pokollá teheti azt a bol­
dogságra hivatott ember. A tapasztalás 
ezernyi példával mondja ezt; de mikor

az ember panaszkodni tud, okulni azon 
ban nem akar.

Válasz Massányi Mihály urnák.
Ma-'ilttyi Mihály részvényes ur a „Nyitra- 

megvei Közlöny “-uek v- a „ Nvitramegyei Szem­
lédnek í. Julius hó lti-iki számaiban intézetünk 
ellen irányuló cikket tesz közzé, melyben részben 
az 1'98-ki mérlegünket birálja, részben az inté­
zet látleletére vonatkozó intézkedéseket teszi ki- 

I foga< tárgyává és végre azzal vádolja intézetün­
ket. hogy uzsorát követ el.

Mi az üzleti szokásokkal merőben ellenke­
zőnek találjuk, hogy 1200 részvényes közül egy 
részvényes u nyilvánosság elé citáljon egy pénz­
intézetet és követelje azt, hogy mérlegét és in­
tézkedéseit a publikum jeleuletebeu előtte meg­
okolja.

Massányi részvényes ur az lN9S-ki mér­
leg megállapítására hivatva volt s a f. évi március 
30-ki közgyűlésünkön módjában állott mindent 
megkérdezni — és meg is kérdezett mindent — 
amit tudni óhajtott.

A feleletet ott minden kérdésre meg is 
kapta. Az ezentúl menő és minden komolyságot 
nélkülöző további vitát tehát a jó izles szempont­
jából mellőznünk kell, annálinkább, mert kriti­
kájának es kifogásainak objektiv alapjuk nincsen.

Knnek illusztrálására c-ak a következőket:
Massányi ur arra hivatkozik, hogy a régi 

igazgatóság, melynek 1898. évi november 29 ig ő 
maga is tagja volt, az 1897-iki mérleg szerint, 
;|2.őii' kor. 20 fillért osztott fel a törzsrészvé­
nyek között, inig az 1898-iki mérleg 2*3 ezer 
kor. veszteséget mutat ki.

Hát ez igaz. Csakhogy az 1898-iki mérleg 
szerinti veszteség épp in abból állott, elő. hogy 
Massányi ur, illetve a volt igazgatóság 1897-ben 
és az előző években nem uyereseget, hanem 
alaptnkt/ osztottak •■fel a törzsrészvényesek között.

A mi Felix dános igazgatósági tagságát 
illeti, semmi sem akadályozta Massányi urat 
abban, hogy a részvényesek többségét a maga 
jelöltsége számára megnyerje és lilába való ezek­
nek szemrehányást tenni azért, hogy Felix ur 
iránt nagyobb bizalommal voltak, mint iránta.

Hogy a hat és fél millió kor. jelzálog után 
(i%-°s kamatjövedelmet szénit Massányi ur, azt 
mutatja, hogy igazgatósági tagságának 19 éve 
alatt nem szerzett tudomást arról, hogy ebből a 
hat, és fél millióból három és fél millió kor. a 
tnagy. tptárak kpti jelz. bkjára vau engedmé-

az a dolgok politikailag természetes következ­
ménye volt.

így lett Zsámlioíréthvhől i< megyei ellen­
zéki ember lu-ben. mert társaival ő is a küzdel­
met tovább folytató „Népkor“ tagja lett.

He amint a Szentál-féle secessio határozott 
színvallást provokált. Zsámbokréthy is visszatért 
a Ue.ik-pártboz es hive maradt végig.

Műit szónok reme volt a hallgatóságnak: 
bar beszédeinek eszmei tartalma, okoskodásainak 
a Inrfangossagig meglepő fordulatai, mindig le­
kötve tartottak a ügyeimet, melyet tútos hang- 
súlyozást! kiejtése, es sajátos mimikájává kisert 
gesztusai erősen próbára tettek.

Mikor felállóit, már nevetésre csiklandozta 
a hallgatóságot.

Mindenki tisztában volt vele, hogy ezv órá­
nál alább nem adja.

Mikor képviselővé lett, nem volt kerületé­
nek oly választója, kinek érdekeit kürömsznkad- 
tmg nem vetíte volna. Örökös kalapácsa 72. óta 
Bacskády Jenő főbíró volt. Fiz a két ember bo- 
szautotia egymást a vérig.

Nem toll megyei bizottmány, a hol Zsíni- 
Imkre l.y különféle titulusok alatt nem támadta 
volna Hic'kadyt Soha sem bocsátotta meg neki, 
hogy a kép iselővalasztáskor nem mellette volt.

\ álasztó-kerületének legnagyobb támasza Chi-
tiorán volt. íbisz nyelvek mondogatták, hogy fe­
jős tehénkéje is, mert tagosítás! pörüket el 
tudta nyújtani az emberi kor legvégső határáig.

Mint mondom, Cliinoránban minden kérdés 
országos volt. Erről szónokolt Jóska barátunk, 
minden nap. Lévén akkor a megyei ülés tartama 
7 — 14 nap, s vetekedvén egy kis parlamenttel.

Megesett, hogy Chinorán hires bírája „Mag­
dalén" — ki ne ismerné a régiek közül e nevet 

- a ki Zsámbokréthy kitartó párthive volt, a 
főszolgabírónak valami lajstromokat he nem ter­
jesztett idejére.

No'za fogja magát Iiacskády és kiküldi 
I’apanek Vincét, oly utasítással, hogy a kérdéses 
iratokat, ha kell erővel is szerezze meg. Hz az 
utasításhoz híven — miután a dolognak neszét 
vett biró hazulról eltávozott — egyedül a biró- 
nét, találván haza, a biró ládáját felnyitotta és a 
kívánt iratokat kivette.

Lett ebből kazus! Zsámbokréthy feljelentette 
a szolga bírót I’apanek Vincét, Bacskády Magdo- 
lent. és ez viszont a főbírót. Az egész dolog a 
bizottmány ele került. Zsámbokréthy az egész 
„"épkört“ belevitte a tűzbe, meg Bacskády mel­
lett. az. jóllehet baloldali volt, a „Deákkor“ kori- 
íeu-ai törtek lándzsát Szulovszky Ignáeral élükön.

í
V

uyezve. Ez nem hogy 6%-ot, de 1%-ot sem ho­
lott. És ebben megtalálja nyitját annak, |l0„ 
mily kifogástalan helyességgel számította ki a", 
f>35 ezer kor. kamatjövedelmet.

A számla különbözetek tényleg szomorú ré 
szét képezik az 1898-ki mérlegnek, mert ,7et 
olyan tételekből állottak elő, melyeket előző „Jr 
legükben aktíváknak mutattak ki, de a valósi-" 
tan nem léteztek.

Az ösztöndíjak dolgában a közgyűlés azért 
vállalkozott oly bőkezűségre, mert neki azt UU1. 
tatták ki, hogy arra alapjuk van, tie mikor e?e 
két folyósítani kellett volna, az tűnt ki. h0„'

I erre semmi fedezet sincs.
A tisztviselők fizetései képességük és szol- 

gáltatuk értékéhez vannak viszonyítva. Ebben a 
tekintetben a válságból kikerült intézethez a ta­
karékosság illik és nem a gondatlan könnyelműség

A pesti igazgatósági tagoknak nem — uem 
dijai — hanem utazási költségei csekélységet ké­
peznek azon férfiak egyéni súlyához, kiváló sZak-" 
értelméhez és azon nagy szolgáltatásokhoz ké­
pest, melyeknek az intézet állandóan hasznát látja

A mi azonban azt az állítást illeti, hogy 
intézetünk 7",0-os és 8°,0-us kamatokon kívül 
2%-os kezelési dijakat szed és uzsorát követ el 
ki kell jelentenünk, hogy ez az állítás a leghatá­
rozottabb módon valótlan. És minthogy ez az ál- 
litás a bttő törv. 258. és 2ó9. §§-,úbá ütköző" 
nyilvános rágalmazásnak cselekményét képezi 
ennek megtorlása végett Massányi Mihály ur el­
len a bünfeuyitö feljelentést beadtuk. Ezzel hir- 
lapi vitánk Massányi úrral természetesen le 
van zárva.

OrMdy Pdl,
az érsekujvári takarékpéuztár 

igazgatósági elnöke.

Újdonságok.
Személyi hírek. Bariba Miklós or- 

szággv. képviselő, kitűnő publicistánk, kinek hu- 
sonlithatlau irályu vezércikkeit a „Magyarország“ 
hasábjain oly elvezettel olvassa a jólelkületű ma­
gyar közönség, e najiokban megyénkben időzött, 
meglátogatva Köröskényben elvtársait, I’olőnyi 
Géza és Mérey Lajos urakat. — Venezell Ferenc 
jiájiai prelátus, nagyprépost és Czeizel (iábor 
apátkanonok Marienbadba, Malatinszky József 
apátkanonok Karlsbadba utazott. Gr. Batthyány 
Vilmos pápai kamarás, püsp. titkár északsarki 
útjáról hazaérkezett s azonnal Itadosnára, a püs­
pök^ udvarba távozott. Dr. Tóth János, lapunk

A harc elkeseredett volt, Zsámbokréthy a 
hányszor csak az ügyrend mellett lehetett, annyi­
szor beszélt.

Szónoklatait rendesen hangos derültség ki­
sérte, különösen mikor Zsámbokréthy szónoki he­
vében ezekre a szavakra fakadt: „nem tudom 
felfoguyi, hogy Chinorán községben Papanek szol­
ga biró miként merészkedett a biró távollétében 
a birónénál kotorásznyi ?“

Óriás kacaj volt a szónok jutalma, s Mérey 
ő ince, Simonyi János a maguk módja szerint va­
riálták e themát; míg azután hosszas ide-oda 
szónoklás után ez az ügy is egy a vizsgálatra ki­
küldött külön bizottság uttévesztójében fenek- 
lett meg.

Mikor képviselőnek fellépett, a belügymi­
nisztert, lő- s alispánt rőfnyi táviratokkal ostro­
molta. Ha egy hívét eltántorították, vagy párt­
hive házáról az ő plakátját leszakították, nosza 
távirat az alispánhoz, főispánhoz egyszerre, nem 
várta he meg egyikük orvosolja sérelmét. És ez 
igy ment az egész választási hadjárat alatt.

Meg egy örökös ellenfele volt: és ez volt 
Simonyi János, méltó pendentja Zsámbokréthy* 
uek, még egyformán rekedtek is voltak min­
dig.

Az kéjizellietleu volt, hogy e két ember



felelAs szerkesztője az udvari könyvtár és a hei- 
ligctikreuzi levéltár tanulmányozására mintegy 8 
napra Becsbe utazott. Fdelsheim-Gyulay I.ipót 
báró hosszabb tartózkodásra sz.-jános-elefánthi 
birtokára érkézéit. I)r. Csarada dános egyetemi 
tanár, városunk tia, és dr. Iíudnyáuszky Béla 
oi'/ képviselő e hó 2űéu az interparlamentáris 
konferenciára Stockholmba utaznak.

Kinevezés. Nyitravármegve főispánja 
Bon a Bajost a nyitra-zsámbokréthi szolgabiróság- 
hoz Írnokká nevezte ki. — Duucasiu Hilár szátn- 
ti'Ztte neveztetett ki a nyitrai pétmigyigazga- 
tósághvz.

Megyei közgyűlés. Tlturóczy Vilmos, 
Nvitramegye főispánja a megyei bizottmányt f. hó 
2»-ara rendkivüli nyári közgyűlésre hívta össze. 
Tárgyát megyei folyó ügyek kepezik.

A nyitrai ipartestület elöljárósága 
zászló-alapjának gyarapítása céljából, 1891». évi 
július hó 16 án Zoboron a Toifel-féle kerti helyi­
ségben zártkörű nyári táncmulatságot rendezett, 
a melyen közel háromszázan vettek részt, és a 
melynek sikeres lefolyásáról a kővetkezőkben 
számolunk be. Mint mindenkor, úgy most is so­
kan Járultak ezen mulatság sikeréhez felültizeté- 
sekkel. Felülfizettek : líouehetti József 2 írttal, 
Huszár István, Müller Villihald, l'uzeitik József 
1 írt öo krral, Mühlhauser Vilmos. Sulgán And­
rás, IJiiczir.ayer Antal, ilj. Köck Antal, Maflát 
F mire. Harsa István. Dtiboviczky Imre, Tói fel 
JIPálinkás József, Neugebauer Nándor, Ott 
András 1 írttal. Szupp Ferenc 90 krral. Bélák 
,le/set. Markovics János, Illés József, Szúrniav 
Józset, I’iikorui X ende!, Bisztray törzsőrmester, 
Meigl Antal, Felix Iíezső, N. N , Paszovszkv Au­
tal, stefkovics Lajos, N. N„ Novotny Vilmos, 
Szhinics Lajos, Haleezius Alajos, Ruscsák Ala­
dár. Guderna Béla, Krausz Elemér, Probászka 
Gusztáv, Juhari Károly, Hamburger Gyula, Fried- I 
maim Lipót, Arnold Bálint, Hozzon Sándor, Műnk 
Jakab. Merkáder Antal, Braunsteiner Mihály, I 
Bit'll János. Stein Salamon .50 krral, Schlögl N. 
2o krral fogadják a nagylelkű adakozók az ipar­
testületi elöljáróságnak kiváló és hálás köszönetét.
A szóban levő táncmulatság tisztán, minden ki­
adási k fedezése után 110 Irtot jövedelmezett. A 
megállapított műsor szerint a nyitrai zenekedve­
lők zenekara esti S óráig mulattatta a nagy­
számú közönséget, miközben közrehorsájtatott a 
vilagposta és a vendégsereg jux tárgyakkal, s 
Blá-kíi József tréfás mutatványainak szemlélésé­
vel szórakozott. Esti 8 órakor kezdődött a tánc, 
mely általános jó kedv mellett egész virradtig 
'ártott. Hogy mily kitűnő hangulat volt a fiata­
labbaknál. mutatta azon körülmény is hogv a 
rendezett francia négyest körülbelül“ 60 pár tán- 
ndta. Végül kötelességünknek ismerjük a höl­
gyeknek a jux tárgyak eladásánál tanúsított ki­
tartó fáradozásukért köszönettinket nyilvánítani, 
amial is inkább, mert páratlan ügyességük által, 
bevetel tekintetében a várakozást "nagyon is fö­
lülmúlták. A? ipartestületi elöljáróság.

nyitramegyei szemle.
T®jef°n Nyílra és Nagy-Surány

közt. Megyénk első nagyobb távolságra szóló 
telefona Nyitra és Nagy-Surány között fel van 
álKtva. A távbeszélőnek bel-ó felszerelése még 
hiányzik, de i jövő héten az is elkészül. Örven­
dünk, hogy az első távolsági összeköttetést éppen 
Nagv-Surány kezdi meg megyénkben. A telefon 
ugyan egyelőre csak vasúti szolgálatra lesz be­
vezetve — mi célból behozták a vasúti harang- 
jeizest is Nyitra és Nagy-Surány közt, mint "a 
fővonalon, — de ez kétségkívül az első lépés a 
megye telefon-hálózatához, mely Nyitra városá­
ban már is oly szép virágzásnak indult. Kelemen 
távírda- és telefon felügyelő Pozsonyból e hó 
-M-éu Nyitráu járt és a va-ut mentén felállított 
telefont át is vette.

Őskori leletek Nyitrán Mint lapunk 
zártakor értesülünk, a Váralján lévő azelőtt Ron- 
cbetti, most dr. Adám-féle emeletes ház udvarán 
őskori leletekre bukkantak. Ilr. Adám ezredorvos 
udvarát megnagyobbítani óhajtván, a várhegy ol­
dalából leásatott, miközben őskori temető nyo­
maira akadtak. Kikerültek onnan urnák, csontok, 
melyeknek értékét azonban az előhaladott idő 
folytán nem vagyunk képesek mérlegelni.

Vizbefúlt. I gylátszik, hogv a rendőrség 
jóvoltából kénytelenek leszünk ezen cim alatt la­
punkban a nyári idő alatt egy állandó rovatot 
nyitni. Múlt csütörtökön, július hó 20-án este 
Bariba János építésznél munkában álló Sebeszta 
Pál, 34 éves galgóci illetőségű kőmives két más 
társával az úgynevezett „Hankóczy-öböR-höz fü­
rödni ment. Alighogy a vízbe léptek. Sebeszta 
társainak szemeláttára a vízben eltűnt. A hullát 
csak másnap reggel 7,4-kor fogták ki. — Már 
a múltkor említettük, hogy a rendőrség ezen hír­
hedt és felette veszélyes helyen szigorúan tiltsa 
meg a fürdést, de az egyszeri kidoboltatásná! nem 
tett egyebet. Kívánatos volna, hogy naponta, kü­
lönösen az esti órákban őrjáratokat küldjön a 
Nyitra partjára és a tilalom ellen vétőket szigo­
rúan büntesse meg.

Egy járásbiró öngyilkossága. K
hó 18-án, kedden délután érkezett Ny it rá ra Neu­
mann Lajos nagytapolcsányi kir. aljárásbiró, s a 
„Koronádba szállt. Miután szerdán reggel a házi­
szolga hosszú kopogtatására az ajtó ki nem nyílt, 
rosszat sejtvén, az ajtót erőszakkal nyittatta ki. 
Borzasztó látvány tárult a belépők elé. Az ágyon 
felöltözve feküdt Neumann hullája. Nyaka körül 
hatszor körülcsavarva egy erős cukorspárga szo­
rította a gégét. Az esetről a rendőrség azonnal 
értesfttetett, mig a szomszédban lakó dr. Muuels

egyet értsen. És mégis Markból pártján együtt 
voltak. De azóta soha !

Azt mondták róla, hogy rabulista. Pedig 
nem volt közönséges erő a vitatkozás terén, a 
h(,l már mindenki veszve látta az ügyet, ó tudott 
neki oly érdeket kölcsönözni, oly oldalról forgatta 
meg, hogy legalább is meglepte hallgatóit.

A végletekig pártember, de hű és kitartó 
barát volt. Neki az elég volt, hogy jó barátjának 
valaki ellenfele volt, és ő egészen ellene fordult.

P rideczky főispán erős párthive volt. Ora- 
hos-zat szónokolt védelmében. A midőn Frideczkyt 
az árvásügyek miatt támadták, egy meleg napon, 
midim a vizsgáló-bizottság ivekre terjedő vád­
irata tárgy altatott, Zsámbokréthy is felszóllalt. 
Beszédét ekként kezdte: „Azt senki sem tette, 
a mit én. (Halljuk.) Éu elolvastam Lónyaynak 
a bankügyről irt könyvét egészen. (Csodálko­
zás.) Én nem értettem. (Hangos derültség.) De 
önök elolvasták a bizottság jelentését, a mely 
ennél rövidebb és látom még sem értik“. S ebből 
azután egy őrás támadást intézett a bizottság el­
len és „szpicselt“ Frideczky mellett.

I több mindinkább leszorult a megyei küzd- 
térröl, már csak képviselőségének és családjá­
nak élt.

Meg volt győződve, hogy csalódott az etn-

j berekben s bizonyos keserűség vett rajta erőt.
Meleg hű baráti szív. jó családfő távozott el, 

a kinek kitartó küzdelmei gyümölcstelenül vég­
ződ lenek.

Legyen könnyű neki a föld, melyért oly ki­
tartón buzgóit és harcolt egy hosszú emberöltőn 
keresztül. Lantos.

Nogáll püspök életéből.
A napokban elhunyt nagy férfiúról sok adomát be­

szélnek. Ilyen a következő is.
Megtudta egyszer a boldogult, hogy Nagyváradon 

egy tehetséges festő, igen nehéz anyagi helyzetben van. 
Megnézett egy pár képet, aztán hivatta magához.

— Te, fessél nekem egy Mária-képet.
Mezey elképzelhető örömmel hallotta a megrende­

lést és mohón kérdezte, milyen formátumban ?
— Vgy fél méter nagvságban, mennyiért feste­

néd meg ?
— Otven forintért, méltúságos uram ?
Nogállnak nem igen volt szüksége a képre, de min­

denképen segíteni szeretett volna valahogy gyöngéden a 
művészen s ilyenformán vágta ki magát:

— De ! hiszen adok én 100-at is azért a képért.
Később is mindig Mezey vei festette a szép szent 

képeket.
Kgy ismerőse rá szólt egyszer :
— Ugyan tudja-e méltúságos uram. hogy a kit ugv 

dédelget, ez a Mezey kálvinista ?
— Lehet édes fiam, hogy az imakönyve kálvinista, 

de az ecsetje, az teljesen jó katholikus.

Fajos városi tiszti orvos a helyszínén megjelent, 
és megállapította, hogy a halál mintegy S órával 
ezelőtt állt be Időközben megjelent Offenberger 
rendőrfogalmazó is, és a hulla elszállítását elren­
delte. Az asztalon egy a rendőrséghez intézett 
lévőiké feküdt, melyben Neumann elmondja, hogy 
méreggel vetett véget életének, miért is kéri 
teste boncolásának mellőzését. Azonkívül még 
több levél feküdt ott nejéhez, a nagytapolcsányi 
járásbiroboz, a törvényszéki elnökhöz stb. cí­
mezve. Neumann ezelőtt négy héttel egy keresz­
tény leányával polgárilag kelt egybe, három hét­
tel ezelőtt pedig Szegedről Nagytapulrsányha be­
it eztetett át. Az öngyilkosságot pedig ugv követte 
el. hogy miután arzenikuniot bevett, melynek ma­
radványai egy pohárban találtattak, bosszú cu- 
korspárgával nyakát hatszor körülcsavarta.

Párbaj, Retkes Fde megyei alszámvevő 
múlt vasárnap, valami hivatalos ügv miatt Ke- 
nézy Andor m. tb. alszámvevővel összekülönbö­
zött, melynek vege az lett, hogy összeverekedtek. 
Persze ez vért kívánt. Retkes' Gérzy főszámve­
vőt és \ ragassy Jenőt in. alszámvevőt küldötte 
Keuézyhez, elégtételadásra kihívandó, Kenézy pe­
dig maga részéről dr. Vass Károly ügyvéd-jelöl­
tet é< Bök ross János bankhivatalnokot nevezte 
meg. — Hát hiszen ez mind szép, lovagias eljá­
rás lehet, ile Nvitramegye közönsége bizonynyal 
elvárja az alispán in tól, hogy intézkedjék, misze­
rint tisztviselői jövőben a hivatalban ne vere­
kedjenek.

Rendőri hírek. Vasárnap, július 16-án 
j a rendőrség egy gyanús kinézésű egyént fogott 
! el. bizonyos Baranyai János 30 é .es szeredi c<a- 
j vargő személyében. — A vallatásnál beismerte, 

hogy Szereden egy boltban 7 pár cipőt lopott, 
melyeket Nyitra város közelében elrejtett. A ci­
pőket csakugyan az általa megjelölt, helyen meg­
találták. — Ugyanaznap lépre került bizonyos 
Hornyácsek Anna nevű. 21 éves, emőkei cseléd, 
ki valamennyi eddigi gazdáit meglopta.

Öngyilkossági kísérlet. Vasárnap, e 
hó lil án bizonyos Szilaverzkv János 23 eves 
molnárlegény egy konyhakéssel bal mellébe két 
szúrást ejtett. Szerencséjére a különben nem éles 
kés nem hatolt mélyen a testbe és így súlyos 
sérülést nem szenvedett. Az öngyilkos-jelöltet, 
kit szerelmi csalódás vitt e kétségbeejtő lépésre, 
a kórházban ápolják.

Fürdők látogatása. Pőstyéuhen. a 
hozzánk beérkezett utolsó 63. számú névjegyzék 
szerint összesen 3171 fürdővendég fordult meg.

Vörösmarty Zsámbokréthen. Vö­
rösmarty Béla igazságügyi államtitkár, ma va­
sárnap, július 23-án délután 4 órakor programm- 
beszédjét fogja tartani.

A tanítói tekintély érdekében. 
Lapunk múlt számában felszólalást hoztunk a ta­
nítói tekintély érdekében, melyben a cikkíró arra 
kérte a tanfelügyelőt, hogy több megyéhez ha­
sonlóan nálunk is ez érdemben szabályrendelet 
liozassék, hogy az, aki a tanítást zavarja, az is­
kolába engedelem nélkül bemegy, vagy oly szülő, 
aki a tanítói intézkedést meghiúsítja, vagy gyer­
mekét engedetlenségre bírja, 50 frtig terjedhető 
pénzbüntetéssel sújtandó. A felszólalásnak már 
is van liatá.a, Markból alispán a uyitravárme- 
gyei népnevelési bizottságnak tagjait f. hó 22-ére 
ülésre hívta össze, hasonló szabályrendelet kidol­
gozása tárgyában. — Firre vonatkozólag vettük 
Libertiny Gusztáv kir. tanácsos ur ő nga követ­
kező levelét: Igen tisztelt Szerkesztő ür ! Becses 
lapja f. évi 29 számában Verus által hozzám in­
tézett kérelemre szives készséggel kijelentem, 
hogy az iskolai rend, s a tanító védelméről szóló 
szabályrendeti tervezet, a vármegyei törvényha­
tóságnak a f. évi julius hó 28-ik napjára kitűzött 
rendkivüli közgyűlésén tárgyalva és kétségkívül el­
fogadva lesz. A Nagv-Tapolcsány vidéki r. kath. 
népnevelők egyesületének t. elnöke ugyanis f. é. 
május bő 1-én ily szabályrendelet megalkotása 
iránt hozzám beküldött kérelmét, én f. évi május 
hő 2-án 2478. sz. a. a vármegyei alispán úrhoz 
oly megkereséssel tettem át, hogy azt a tanító és 
iskolai rend védelme tekintetében szükséges sza­
bályrendelet meghozatala céljából, szives legyen
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a legközelebbi törvényhatósági közgyűlés ele ter­
jesztem. A vármegyei alispán ur a szabályrende­
leti tervezetet el is készítette, s véleményemet 
bekivánta, azt meg is adtam es reményiem, hogy 
a f. évi július 2-s-ki közgyűlésén a tervezet, mely 
azonos a Verus által közölt esztergom-várme- 
gyei szabályrendelettel, nálunk is elfogadtatik, és 
a jövö tanévben érvényre jut. Kiváló tisztelettel 
a tekintetes Szerkesztőségnek, tlalgdr, 1*99. évi 
julius hó 20-án. Libertiny Gusztáv, kir. tanácsos. 
Nyitravárm. kir tanfelügyelő.

Aratási kilátások Farkasd, Ne­
gyeden. A gabonafélék, különösen az ősziek 
szépek, s java már kövekbe kötve a földeken ke­
reszteznek. A túlzott gyakori esőzés még sem 
engedi a teljes erest, s a sok gabona földön he­
ver a sárba taposva, az elmúlt héten leverve a 
keresztül vonuld nagy jégesőtől. A villám lesúj­
tott egy fába. s egy lovat a ménesen agyonütött.
A kaszálók, káposzták szopok, de gyümölcs s 
dinnye tönkrement, krumpli, hagyma o< zöld­
ségfélékben nincs s uem lesz hiány.

Tüzeset. Káló községben, Holies mellett, 
e ho In-,in eddig fel nem derített okokból tűz 
ütött ki. mely az uralkodó kánikulai hőség mel­
lett rövid idő alatt 32 lakóhazat és a hozzá tar­
tózó gazdasági épületeket teljesen elhamvasztotta.
A szereuesétíenseget meg növelte azon eset, hogy 
emberelőt i- áldozatul esett a lángoknak, s azon­
kívül számos háziállat is elpusztult.

Orosz sikkasztó elfogatása. Szé­
niéről Írjak nekünk, hogy Szálé Lajos főszolga­
bíró hivatalos kőrútjában Hradist községben egy 
idegen kinézésű emberre akadt, kiről senki sem 
tudta, hogy kicsoda; kérdőre vonatván, magát 
gépésznek kiadta. Néhány nap múlva a főszolga­
bíróhoz a budapesti orosz konzulátus egy tagja 
érkezett, elmondván neki, hogy egy Dimitrovies 
Itimitru nevű szentpétervári köztisztviselő nvo- 
mán jár. ki néhány hónap előtt Hal ezer rubelt 
sikkasztott. A főbíró mindjárt az idegenre gon­
dolt, es az orosz tisztviselővel útnak indult Hra- 
distra. Hogy feltűnést ne keltsenek, mint úri va­
dászok öltözködtek. Oda érve, néhány órai vára­
kozás után a keresett idegen egy parasztházba, 
lakásara jött, és a magukkal hozott fénykép sze­
rint a keresettre bukkantak, kit vallatóra fogva, 
nemsokára beismerte tettét. Bőröndjében még 
32 ezer rubel volt a sikkasztott összegből. Szi­
gorú őrizet alatt Széniére kísértetett, a hol a 
kiadatási eljárás befejeztéig fogságban marad.

Csepkö-bn rímig Trenesénmegyé- 
ben. (linzere Nándor nyitra-zsámbokréthi állami 
tanító Trencsenmegye délkeleti részében Tren- 
csén-Teplic es Szlatina helységek között, érdekes 
csepkő-barlangot fedezett fel. A mélyen lenyúló 
barlangba a lejutás igen bajos, sőt veszélyes, mi­
után csakis kötelék es mentó-őv segítségével jut­
hatni le a titkos alvilágra. A felső barlangba egy 
hét méter mély, s igen keskeny nyilason át lehet 
jutni, onnan aztán egy meredek sziklafalon 12 
méterre kell lebocsátkozni. A barlang alja körül­
belül 320 méternyire fekszik a tenger sziue fe­
lett. Sztalagtitek sok helyütt összeolvadtak itt a 
sztalagmitekkel. A barlangot eddig tudományosan 
még meg nem vizsgálták, s a környéken is'csak 
kevesen ismerik.

Kétféle mérték. A „M. Á.u Írja: Ha 
katholikus pap nem fuj a liberális tárogatóba — 
akkor maradi ember; ha hűen teljesiti kötelessé­
geit egyháza és hívei iránt, akkor legalább is 
hegymögötti s ha tetnperaturájánái fogva erélye­
sebben s hangosabban küzd az igazért, akkor a 
fekete sereg üvöltő harcosának mondja ót a sza- 
badelvü-malteros kritika. Ha pedig március ló-én 
véletlenül nem tűzné ki a nemzeti zászlót, akkor 
egyszerűen hazaáruló lesz belőle, a kit megkel- 
lcne legalább is linchelni. Egészén másként áll a

ha » kritika alá jövő nem katholikus ha­
nem mondjuk református lelkész, akkor van rá 
mentegeti - és fátyolboritás. Itt van például 
I.aszlö József ev. ref. lelkész, a ki minap halt

meg ; lángoló hévvel ragaszkodott Kossuth és 
társainak politikájához es a forradalmi eszmék 
hez, ily irányban prédikált es izgatott mindaddig 
a mig kir. tanácsos uem lett belőle. Annyira 
ment ezután, hogy sem a lelkészt lakására, sem 
a templom oromra nem engedte kitüzetui a nem­
zeti zászlót. A lakosság elfordult tőle, de a nagy 
liberális sajtó nem vett tudomást róla, hiszen "a 
mi katholikus pap részéről hazatiatlanság, az ev. 
ref. lelkész részéről csak egy kis tévedés, em­
beri gyöngeség, a melyet egyszerűen azzal bün­
tet a — község, hogy nem választja meg többé 
orsz. képviselőnek. Aztán elhallgatnak, fatyolt 
borítanak a — „hazatíatlauságára“ s most, hogy 
meghalt a „szegény öreg ur", elsiratja őt I’áz- 
mándy Dénes a „Búd. Hírlapiban. — És még 
egy példával szolgálunk. K napokban állott tör­
vényt Schrantz János a budapesti ágostai evan­
gélikus egyház lelkésze. Jóhiszemüleg szülői en­
gedély nélkül esketett meg egy kiskorú embert, 
mert nem hitte, hogy a jó családból való fiatal 
ember, szülei áldása nélkül lépjen a lelkész elé. 
Mi nem találunk nagy hibát a dologban, s a kir. 
ügyész is kíméletes szavakkal vádolta a lutherá­
nus lelkészt, kit azután f>n forint pénzbüntetésre 
Ítélt a törvényszék. Mi is megvédtük volna őt, 
mi is a legcsekélyebb büntetést róttuk volna reá, 
mert nem érdemelt nagy büntetést. Ámde, a mig 
ezzel az esettel a lapok a törvényszéki rovatban 
foglalkoznak csak kímélettel és szeretettel, addig, 
Int az illető katholikus pap lett volna, bizony 
törvény ellen lázitónak, ultramontánuak és egyéb­
nek is elnevezték volna, sőt meg vagyunk győ­
ződve, hogy hetekkel előbb is már pertraktáltak 
volna a lapok a törvényszegő gonosz pap szen­
zációs esetét! — Talán nincs igazunk, ha ezekre 
a kedélyes ellentétekre figyelmeztetünk ?

Uj munka a spiritizmusról. A spi-
ritizmusról szóló és a budapesti tudományegyetem 
hittudományi karától a Ilorváth-féle díjjal ‘jutal­
mazott müvére hirdet előfizetést Wolkenl.ei 'j Alu- 
zos papnevelő-intézeti tanulmányi felügyelő 
iszatmárou. A mű most van sajtó alatt és augusz­
tus hó közepére megjelenik 17 —Is ívnyi (na"y 
uyolcadrét) terjedelemben. Ara fűzve 2 frt (ti ss") 
egészen vászonba kötve 2 frt 50 kr. Az összeg 
beküldése után szerző (Szatmár, Papnevelde) mü­
vet bérmeutve küldi.

Petöfi-ünnep. Országszerte megindult a 
hazafias mozgalom, hogy a hősi halállal halt nagy 
lírikusnak emlékét most őt) év múltán azzal "a 
kegyelettel, oly imponáld ünneppel üljük meg, 
a milyet csak megérdemel szabadságharcunk 
Tyrtaeusa, ki hirtelen eltűnt szemeink elől, hogy 
annál csodásabb legyen az alakja, legendává 
nőjön ki a sorsa s bár halála bizonyos, mind- 
végiglen várjuk, folyton emlegessük, 'egyre sze­
ressük, látni-hallani óhajtsuk. A mint. dalait 
mindannyian énekeljük, költeményeit áhítattal, 
tűzzel olvassák mindenek, nincs csak egy is 
közöttünk, ki nevét ne ismerné, — éji úgy senki 
sem akadhat, ki Petőfi-ünnepén ne venne részt 
és ne ragaszkodnék mindahhoz, mi most, az ün­
neplő hangulat közben, Petőfire emlékezteti a 
mi Petőfi dicsőségét hirdeti. Ünnepelni fog ’jú­
lius 30-án az egész nemzet és ünnep ° lesz 
mindama helyeken, melyek Petőfivel valami vo­
natkozásban vannak. Ilyen ünnep készül a fővá­
rosban Petőfinek ama nagy művészi emléke előtt 
is, melyen mint a szabadságharc eszméjének 
legideálisabb megtestesítője, Petőfi áll az első 
helyen; körülötte a győzelemre rohanó honvéd­
sereg, melynek diadalmámora Petőfi arcán ve­
rődik vissza. Petőfi emléke e kép: a nagy­
szebeni csatakörkép („Petőfi Bem táborában «)
A művészek ecsettel hirdetik rajta Petőfi dicső­
ségét, a kép előtt pedig Petőfi iskolatársai emel­
nek szót: Jókai Mór, Szász Károly, Gyulai Pál 

adnay Károly stb., hogy elmondják emlékezé­
seiket et,ifiről. A körképtársaság ugyanis emlé­
kezetessé akarva tenni e felszázad,,s fordulót a 
legtökéletesebb Édison-féle fonográfon megszó- 
altatja Petőfinek még élő minden irókortársát,

kik ót személyesen ismerték s a kik e ceiwj 
Írott Petőfi-emlékezéseiket lemondták a fono„ 
ráfi,a. Kettős eélt ért el ezzel. Élő emlékek! 
gyűjtött Petőfiről s megörökítette azok haicjt 
is. kik maguk is a nagy időknek nagy tauui 
irodalmunk legjelesebbjei. Ez elósző-gyüjteménv 
aztán a Petőfi-báz ereklyéi közé kerül |l0 ,v 
késő unokáink is hallhassák e nagyjaink szavn 
a mint Petőfit magasztalják. E gyűjtemény 
most is a közönség rendelkezésére áll s a körkéi 
látogatói mindennap díjtalanul hallhatják az em 
litettek szavát. S hogy a külső keret is „legfe."
leljen a nagy időkre való visszaemlékezéseknek" 
gr. Kreith Béla nagyértékfi 4is-as erekhemu' 
zeumának szinét-javát a körkép épületében he- 
lyezte el s ezeket a körkép látogatói szinten 
díjtalanul tekinthetik meg. Hogy pedig mindenki 
a köznép is áldozhasson e helyütt Petőfi s a 
nagy idők emlőkének, a körkép társaság 5o krról 
30 krra szállította le a belépő-dijat s ennek is 
egy részét a Petöfi-ház javára ajánlotta fül” 
Végezetül Petőfi és Bem képmását feltüuteiő 
emlékérmeket veretett a körképtársaság, melyek 
árának egy része szintén a Petőfi-ház javára 
esik, hogy a közönség ez indirekt adományozó- 
savai is minél előbb fölépíthesse az áldozatkész 
magyar nép azt a házat, melybe azért fogunk 
zarándokolni, hogy ott Petőfi ereklyéinek láttán 
lelkesedést, haza- és szabadság-szeretetet tanul- 
juuk Petőfitől.

Antii ügyvédek. A francia képviselő­
höz elfogadta X tviani képviselőnek azon törvenv- 

, avaslatát, a melynek értelmében ezentúl a mik 
s ügyvédi pályára lephetnek. Franciaország az 

e so állam Európában, a mely ezen az amerikai 
államokban már meglevő újítást behozza \ tör 
vényjavaslat 319 szóval 144 ellen el lett'fogadva" 
Mindenesetre erdekes lesz majdan az ügyvédek 
pódiumán hölgyeket látni és védőbeszédeiket hall­
gatni, a melyek, ha nein is mindig hő érvekkel 
de mindenesetre szívből fakadó szavakkal ío-mk 
bővelkedni. 6

A pozsonyi vár restaurálása. A
pozsonyi vár tudvalevőleg egyike az ország leg­
régibb és történelmileg legnevezetesebb épületei­
nek. me|y már a XIII. században is jelentékeny 
szerepet játszott, de kivált Habsburgok trdnra- 
lépte óta sokat nyert fontosságában. Ez a vár 
1811-ben leégett s azóta csak a körötte fekvő 
bástyaépületeket használja a katonaság, mig a 
vár, hol Mária Terézia, majd Lipót és Ferenc 
királyok hosszabb ideig laktak, csak rom. A fala­
kat azonban nem tudta elemészteni az idő vas- 
(oga s kivált a vár egyik tornya, a koronatorony, 
a hol évszázadokon át őrizték Szent István koro­
náját, elég jó karban van. A pozsonyi szépitő- 
egycsillét, melynek főtörekvése, hogy a város tör­
ténelmi nevezetességeit az enyészettől megóvja, 
most mozgalmat indított az iránt, hogy a 
koronatornyot restaurálják és kilátási helyivé 
alakítsák át. Itemélik, hogy a gróf Pálffyak, " a 
kik még most is viselik a „pozsonyi vár örökös 
kapitánya“ címet, anyagilag és erkölcsileg elül 
fognak járni a szép terv megvalósításában.

Erzsébet örök-imádás templom. 
Ismeretes már a közönség előtt az a kegyeletei 
mozgalom, mely a főváros kath. köreiből indult 
ki, hogy Frzsébet királyné emlékére közadakozás 
utján templom emeltessék az ország fő- és szék­
városában, melynek falai közölt nap-nap után 
imádkozni fognak a királyné lelkiüdvösségeőrt.
F kegjeletes terv kiviteléhez legnagyobb kész­
séggel adta meg beleegyezését a király és az ő 
elhatározása folytán Mária Valéria főhercegnő 
mint fővédnökuő állott a gyűjtő-bizottság élére, 
a mely már eddig körülbelül 90.000 forintot 
gyűjtött a kegyeletes cél megvalósítására. Ez a 
központi gyűjtő-bizottság szükségesnek látja most 
már ezt a mozgalmat az egész országra kiterjesz­
teni és tervbe vette, hogy az ország nagyobb 
városaiban, a megyék székhelyein gyűjtő-bizott­
ságokat alakít, melyek a társadalom mindeu ré­
tegét he fogják vonni a mozgalomba.



Kerékgyártó Árpád, egyetemi tanár 
lelkes katholikus férfin nyugalomba vonul Vele 

egv professzor-species vész ki egyetemünkről, a 
me|v species minden izében magyar volt. Kerék­
gyártó a IIorvát István tradícióit képviselte az 
egyetemen, azt az ázsiai magyarságot, a mely 
akar i>. fml is európai lenni. Tanítványa is volt 
Ilonát Istvánnak, a ki még a nagy Révai Mik­
ló, szellemét konzerválta az univerzitáson, a mig 
eK es tanitott. K három individuum : Révai Mik­
lós, Morvát István és Kerékgyártó Árpád szemé- 
Ivében a törhetetlen magyarság egv egész száza­
don át fészkelte meg magát egyetemünkön. Révai 
magvar nyelvet és irodalmat, Morvát és Kerék­
gyártó históriát tanítottak, de csak a tárgy, a 
mit tanítottak, az idő, a melyben éltek, volt más; 
mindháromjukat egy és ugyanaz a szellem tűé 
gelte, az a szellem, a mely a középkori és koz­
mopolita Magyarországból a modern és haza­
fias Magyarországot teremtette meg — Ke­
rekgyártó ifjúsága abba a korba esik. a mikor 
egy nálunk páratlanul nagy generáció élt és 
munkálkodott. <1 látta Széchenyit, a mikor szo­
rongó kebellel plántálta el azokat a csirákat, a 
melyekből a forradalom vérkeresztségén keresztül 
kinőtt az uj,Magyarország. (') buta Kossuthot nö­
vekedőben. U ismerte Vörösmarty! és Petőfit a 
két legnagyobb magyar poétát. (V mint kis követ 
jelen volt azokon a diétákon, a melyeken kibő­
vítettek a szűkös, uj alapokra fektették a korlta- 
dozu magyar alkotmányt. A katedrán e kornak 
a melyben ő is talentuma arányában pars fűit’ 
előadásával kellette a legnagyobb és legmarad,'iné 
dobi) hatást. Kerékgyártó fegyelmet a leckén nem 
káplárszisztémával tartott. Maga is lelkes, expan­
zív ember levéti, nem botránkozott meg, ha ta­
nítványai az éljenzésben nem tartottak mérsékel 
ha ártatlan tréfákkal szakgatták meg a lecke fo- 
lyamát. Fascinálni tudta hallgatóit magyarságá­
val es ez volt tanításában a lényeg. A históriát, 
a múltat inkább külső eseményeiben, semmint 
szellemében és szülő okaiban tradálta : de tudott 
érdeklődést, többet: szeretetet kelteni múltúnk 
iránt, l'.zt. az emléket hagyja maga után az alma 
malii évkönyveiben; ez az emlék elevenül meg 
sok ezer lélekben, a miilön olvassák ho«y ke­
rékgyártó nem tanít többé, hogy ő. a ki nem is­
merte a fáradságot, nyugalomba' vonul.

A néppárt és a Petőfi-emlék-
hnnep. A segesvári Petőfi-tinnepélyeu résztvevő 
képviselőimzt küldöttségbe a néppárt részéről 
Major Ferenc és Farkas József óvsz. képviselők 
jt loitettek ki, kiknek neveit Molnár János párt­
elnök úgy a képviselőház háznagyi irodájában 
mint a I’etőfi-Társaságnál bejelentette.

Fnlb legújabb jövendölései. Falb
:tz időjós, aki jelenleg egyik stájer fürdőben tar­
tózkodik, a következő orákulumot állította föl a 
legközelebbi napokra: július lói—25 bő esők 
többször zivatarral, 22 elsőrendű kritikus nap!
I tana a hőmérséklet jelentékenyen csökken jul

!" az ,lsőZt!S ismét megkezdődik, számos be­
veti zivatarral, a hőmérséklet jóval felül etnel- 

kodik az átlagos középen, azután pedig vissza- 
stilyeil Aug. 1—7: nagyterjedelmű esőzések, mint 
zivatarok utdmaradványai. Augusztus (5: a hő- 
mérsék a közép alá súlyod. Augusztus 8—11 ■ az 
eső némileg szűnik, a hőmtirsék emelkedik.

A néppárt és a pánszlávok,
Ismét zeng a régi nóta a néppárt ellen, 

mely akár a programmját, akár mostani képvi­
selőit név és személy szerint nézzük, semmi okot 
>em adott arra, hogy őt valaki hazatiatlansággal 
vádolja. I jból vádolják, jobban mondva gyanú­
sítják a pánszlávokkal való szövetkezéssel, a la­
pok e héten szünetlen ezzel foglalkoznak. Igazán 
csodálkozik az ember ezen a hirtelen fellobaná- 
snn : okát keresi, de nem találja, legfeljebb ha a 
hágy kánikulai melegnek tulajdoníthatjuk a félre- 
beszélést. Úgy látszik a „tőt népgyülések“ szolgál­
tattak erre ürügyet, néztük a szereplők névso­
rát, és abban lm papról van szó, csupa lutherá­
nus lelkészeket találtunk. Ha a múlt választá­
sokat nézzük, ügy tudja mindenki, hogy a felvi­
déki pánszlávok — ha csakugyan vannak ilyenek 

a kormánypárt táborában voltak, hiszen azokról 
a vidékekről csupa kormánypárti képviselő ke­
rült elő, a néppárt a Dunántúl, Zala, Vas, Tolna 
megyékből, kapta képviselőit. Ott magyarság

tudtunkkal arra pánszlávok nincsenek. 
Hogy lehet tehát a néppárt részén pánszláviz­
musról beszélni V

A „lesti Hírlap“ tegnapi száma azt Írja, 
hogy Kakovszky István néppárti országgyűlési 
képviselőt fölkérték a liptó-szeut-miklósi ue’pgyü- 
lésen való elnöklésre, „ö azonban — jgy jr a" p 
Htrlap - ezt a kétes értékű megtiszteltetést 
nemcsak hogy nem fogadta el, hanem a liptó- 
megyei körlevelében pártbiveit egyenesen fölhívta 
arra, hogy ettől a gyűléstől maradjanak távol." 
Hát lehet-e ennél korrektebb eljárást kívánni ? 
tehet-e a néppártnál a pánszlávokkal való sző! 
vétkezésnek csak árnyékát is keresni, melynek 
egyik legkiválóbb tagja így jár el V Józ an észszel 
valóban nem tehet. Ami pedig közvetlenül ránk 
és vidékünkre vonatkozik, elég a zsámbokréthi 
választó-kerületi mostani választásnál elfoglalt 
álláspontunkra hivatkoznunk, hogy minden becsü­
letes ember tisztában legyi 
dolkozásunk iránt.

legyen magyar nemzeti gon-

Igy állván a tények, gyenge karakter kell 
az ellenkezőnek állításához, de. azért az „Fgyet- 
értés“ tegnap is nagy garral hirdette a néppárt 
ellen való vádat.

Politikánk éretlenségére mutat, hogy nálunk 
nem is tudnak ellenkező pártállást foglalni el az 
emberek, anélkül, hogy ne gyűlölnék egymást, és 
a mi a legocsmányabb, anélkül, bogy a hazafiat- 
lanság vádját ne dobnák egymás szemére. Ilyen 
ultimátumokkal dolgoznak folyton, mintha csak 
fogalmuk se volna a becsületről, melyhez a férti 
minden nézetkülönbség mellett nehezen szokott 
nyúlni, mert ez a gyengék s nálunk a sikkasztok 
érvelése szokott lenni csupán.

De vegyük azt az u. n. szövetkezést mo­
dern praktikus, mint mondják: üzleti szempont­
ból. Én ebben a szövetkezésben nem hiszek, 
nem is hallottam róla, de ha megtörténnék is, 
akkor a néppártot roppant rövid látónak kellene 
tartanom. Hogy áll ugyanis a dolog? A néppárt 
vezetői itt nálunk jobbára kalb, papok, a szláv 
hajlamú né]) és vezetői a lutheránusok és lel­
készeik. I,ehet-e ezek között szövetség valaha ? 
Sóba, nem is volt soha, mert az utóbbiak hitük­
nél fogva született ellenségeik a katb. papoknak 
s aztán pártot ingyen nem szolgáltak soha. A 
közelmúlt időben Vágujheiyen mintha a néppárt 
felé hajoltak volna és a választásnál vájjon a 
néppárttal tartottak-e? Ugyan dehogy, keresték 
a fazekakat. Még társadalmi téren se tudnak a 
lutheránusok a katholikusokkal egyetérteni, hogy 
találkozhatnának hát az ellentéteket fokozó po­
litikában ? Régi dolog, hogy a lutheránusoknak 
csomó van it fülök mögött.

Hát ne bolondozzanak a lapok az alaptalan 
gyanúsításokkal és ne zavarják össze a pártot — 
de bármelyiket is — egyik-másik hívének helyte­
len eljárásával. Nem komoly férfiakhoz illő eljá­
rás ez, de kivált most, midőn a nemzetiségi 
velleitások ismét felszínre vetődnek és a midőn 
a hazafiak komoly összetartására van szükség. 
Érveljenek politikai érvekkel, mint. az más 
országokban szokás, de ne nyúljanak mindjárt 
gyerekesen az ellenfél hazafiságához. Politika 
nincs pártok nélkül, hát tiszteljék egymást és 
nézeteiket, melyeknek célja a haza boldogttása, 
habár módokban és eszközökben különböznek is. 
A néppárt oly kiváló erőkkel rendelkezik az 
országgyűlésen, hogy a közelmúltban is. a liánffy- 
válság idején, igaz érdemeket szerzett az erkölcs­
telen, jogtipró politika megbuktatásában. Félre 
hát a gyerekes gyanúsítással. (d.)

CSARNOK.

A szádoki templom,
Nyitravölgy hegységeiben sűrűn fordulnak 

elő és egymással összefűző egész láncolatot ké­

peznek a pogánvkori földvárak, vagyis azon leg- 
nagyobl) részt magas begyeken berendezett sán­
cok. árkok, sövényekkel, kövekkel körülvett, erő­
dített helyek, miket lakásul rendezett be a bronz­
kori ember, midőn már nem vadászat s halászat­
ból élt csak, de már marhatenyésztéssel sőt föld- 
mtveléssel kezdett foglalkozni, s elhagyván a bar­
langokat és a cölöpépitmenyeket, nyájával a viz 
és legelődús begyeket kereste fel.

Ilyen erődített várak nemcsak ragadozó állatok, 
hanem ellenséges törzs beütése ellen is védelmüi 
szolgáltak veszély idején, s azért magas hegyeken 
találhatók, honnan minden oldalra messze kilátás 
nyílik, s a közeledő ellenség jókor észrevehető 
volt. Fzen őskori erőditvéuyek bámulatra ragad­
ják az embert, az egyenletesen leásott mély ár­
kok, nyersen rakott falak, magasan felhányt dom­
bok, tűzhelyeikkel, melyeknek helyén a közép­
kori templomok és várak nagyrésze is épült.

\ idéküükön Szalakusznál Zsihrice, Appony- 
nál Tribecs, Koloss felett Mihalov hegyen, Bossán 
felett Szádokon, továbbá Szkacsáu-Ilradistyén, 
(iradnán vannak ily őstörténelmi erőditvéuyek. 
Az első bárom, mert magas begyeken készült, 
egészen ép, akár évezredek előtt, az utóbbiak le­
geltetés, lehordás, utak, szóval használat, műve­
lés folytán már kevésbé kivehetők. Ilyennek kö­
zelién áll a most restaurált szádoki templom. Még 
jól kivehető, begy az egész begy csücsgerince 
alatt köröskörül le volt ásva széles árokká, a le- 
ásntt föld védgátat, sáncot képezett a begy lej­
tőjén. ennek legkiállóbb helyén magasabb domb 
van felhányva, az őrszem, a törzsfő számára, 
melyből a nyitravölgy nagy részét áttekinteni: 
(ialgóc, Itadosua, Iiaán és tiélicig.

Az ősrégi templom négyszögű, terméskőből 
épült, gerendás mennyezetű, szabálytalan, román­
kori épület, melynek építői első sorban erődnek, 
védelmi helynek szánták, s azért erős kőfallal 
kerítették. Homlokzata előtt, négyzetes magas 
erős toronv emelkedik, nyolcszögé, szintén kőből 
épült piramis sisakkal. Alja a hajó előcsarnokául 
szolgál, s ügy a külső, mint a belső — hajóba 
nyíló — kapuja félkörű, melynek bélletet egy- 
egy faragott féloszlop díszíti, s kereszt boltozat t ,1 
bír. A torony s a templom homlokzata, minden 
részlete román, egy nagyobb, hosszúkás és vgv 
kőből faragott, küllós kerek ablakkal hir. Ro­
mán izlésüek a kis ablakok is, melyek a fal 
hosszában, de igen magasan voltak elhelyezve, s 
egy darab faragott kőből állottak, kevés világos­
ságot, de annál nagyobb védelmet nyújtottak vész 
idején : ezeknek nyoma a bevakoltatás folytán el­
veszett ; most négy gótizlésű keskeny ablak, kő­
ből faragva van a falban, mely később helyezte­
tett oda, akkor, midőn a hajóhoz szentély gya­
nánt szőkébb, de már gótboltozntü négyzet csa- 
toltatott, melynek evangéliumi oldalán kis, szép 
vasrácscsal elzárt, szentségház és még szebb, 
igazán díszes kőből faragott gót bélletű ajtóval 
ellátott sekrestye áll.

A szentély záradéka egyenes, disznélküli. 
Valaha a szentély mellett, ebhez ügy nagyságra, 
mint alakra nézve teljesen hasonló kápolna vö t 
építve, de ez lebontatott és az alatta lévő sírbolt 
is bedőlt. Ezen románkorbeli, falkeritéssel mc;.- 
erősitett templom azoknak egyike, melyeket szí. 
István rendeletéből minden tiz község köteles 
volt építeni. Az erős fal és ossarium a legújabb 
időkig még nagy részben feuállt, de már nyon a 
veszett.

Nyitravármegye monográfiájában Vernie A. 
azt Írja, hogy a templom 1152-ben épült s bo. v 
Szádok a \IV-ik században Chiznek név alatt, 
mint nyitrai várbirtok fordul elő. 1400 kőiül 
már Zarkafalu, 1 öOO-ban már Szudok, Szadi k 
a neve.

Plébániájáról 13.12. évi okiratok emlékeznél.. 
A reformáció idejét.eu a protestánsok kezébe ke­
rült, de 1624-ben már katb. plébános írja le i 
templom leltárát s jövedelmét: „Én So!cza:,y
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Adsm (Sitiiknek a haeritiku<októl visszaliódilása 
után első plébánosa* irja magát. Ezen a bos<áni 
egyház levéltárában őrzött okmány érdekes fényt 
vet az akkori lelkészi jövedelmekre.

Telkes gazda ad a plébánosnak 2 köböl hu­
zat. feltelkes egyet. Xegyedtelkes egy mérőt. 
Zsellér, ki semmit sem vet 10 dénárt. Szolga — 
a patremis szolgája — is III dénárt, l'rnapján a 
proressió után, vagy a körmeuet alatt is, minden 
háznak áldást adva. kap kalácsot valamennyi fa­
luból, ennek 1, része a kántoré.

\izkereszt előtt vagy az nap kolledálni 
meg.' a plébános, megáldja a lakókat, es kap 
minden lakostól I dénárt e< mindazt, a mi az 
asztalra tétetik, a miből a kántornak semmi sem 
jár. kivéve a pénzt, melyet a gazda ktilöu ad neki.

Nagyböjtben hüvelyeseket szed a plébános, 
vagy saját maga. vagy egvháztiak által. Eskette- 
léstől lg dénár jár, idegenektől annyi, a meny­
nyibe megalkudnak. Avatástól: eskettetés után, 
kalács (torta) kendővel és az oli'era. Szülés után: 
gyertya vagy 0 dénár, tyúk s kalács. Temetéstől 
jár: gazdától 24 dénár, (ha a templomhoz hozzák 
12 dénár) I kenyér es egy szarvasmarha, méh 
a koporsó előtt vezettetik.

Gazdasszonytól kenyér és tv tik vagy lúd, 
lepedővel es vánkossal. Gyász >zt. beszedtél 1 
torint. Minden lakos köteles szántani és aratni a 
plébánosnak. Fajzása szál ad minden erdőben. A 
kegyurak mindegyike — vagyonuk arányában — 
néhány forinttal járul a plébános reverendájára. I 

A kántor jövedelme : vasár s ünnepnapokon | 
élelmezést, azaz ebédet s vacsorát kap a plébá­
nostól, ha nős volna s nem akarna a plébános 
asztalához jönni, kap tiacskafalván 8 mérőt. 
Valamennyi faluban van kepeszedése Kehely- 
l.vel jár házról házra (bort szed) karácsony, 
husvét, pünkösd s templomszenteléskor (búcsúkor).

1711 -beu Szádok, Csízeik, Nagy-liossári fi- 
liálisa volt; 1798-ban az újólag alapított tőkés- 
ujtalusi plébániához csatoltatott.

Mikovics Imre.

NTITRAMEGYEI SZEMLE.

Dr. Stein Emil
ilMTECim
Kalmár-utca 6. sz. a.
emeleten van. Hg

Gyökér- és foghúzások minden fáj- 
dalom nélkül eszközöltetnek és a fogá­
szati műveletek a tudomány modern 

vívmányainak megfelelőleg végeztetnek.
3Dr_ STEXZbT ZEXvXIL,

lojiorvos.

II Eimm Misi síiül

Főnyeremény: 50.000 korona értékben
e-> tfillh L'istolili.noíitrzvlvl. ............  - .

Telefon.

„Homo novus.11 A bekülilott versekből Ítélve, 
6nbeu volna tehetség. s jó fordulatok is vannak bennök,’ 
de még nem egészen simák. Legjobb „A holdhoz“ címzett, 
de a közepe ennek is, mint a holdé, kissé göröngyös, 
döcögős

D. I. Zsére. A kérdéses ügyben jövő héten Bécs- 
ben személyesen eljárunk

S. I. Érsekújvár. A kérdéses könyvtárból a 
regényekre nem reflektálhatunk. A többi müveket egye­
temlegesen szintén nem vehetné meg az egyházmegyei 
könyvtár, mert azokból sok itt is meglesz. Legfölebb egyik 
másik volna megvehető, de ariól is csak azután szólha­
tunk, ha a jegyzéket beküldi ; mert a döntés nem tőlünk függ.

IW. J. A tárva megérkezett. Köszönjük. Figyelmez­
tetjük s jelen számunkban hozott személyi hírekre.

Farkasdi tuddsitó. Szívesen, de legyen szives 
on megjelölni azokat a szamokat, melyekben tudósításai 
megjelentek, mert mi arra rá nem érünk.

tanoncnak
-+ felvétetik -t-

Nyitrán.
;er

és több, kisebb-nagyobb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100.000 korona értékben
INT Egy sorsjegy ára 20 krajcár,

pesten : riiHe^meí^ Ma^^r Áhalánös'váítöü W íT™! készPenzben beváltja Buda- 
vagy Szegeden : a Szegedi Kereskedelmi íparbank ZVe"y g’ V” Dorottya"utca 8,

Ezen pénzintézetek n nyerő kívánságára készek az

50.000 korona értékű főnyereményt
egy hasonértékü szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazda-

sággal is becserélni.
Húzás SZEGEDEN, a kiállilás"ulülsó napján, 1899, szeptember 10-én este 6 árakor,

.... l,M,sdélb” * •»*

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez,
------------------ —_____________Budapest, IX., ÜUői-ut 25., Köztelek.

Az aranyos-maróthi gróf Erdódy-Migazzi-iéle jóhirú

CSERÉPKÁLYHAGYÁR RAKTÁRA
a nyitrai járás részére

Richter Károly árnál Nyitrán
vnu, a hol mintakályhák is megtekinthetők.

cxä: zsr rr™-* -*■*<■
«,ek,.........ÄUÄÄ'Ä'rs

sonló iparvállalattal

a. -srexeeKL^rt kiállaxxi llréjoes.
A GRÚF ERDÖDY-MIGÁZZI-féle CSERÉPKALYHAGYÁR

Aranyos-Maróth.



‘tv. szám.
nyitramegyei szemle.

Hirdetmény
A nyitrai kir. tszék közhírré teszi, hogy 

Vzliégh községben Krencsoy István örö­
kösei, özvegy Kiencsey sz. Csen key Aranka, 
l,i-ka János. I.iska sz. Znjácz Zsuzsanna 263., 
vi 26**., 26.7., 266., 272.. 264 , 236, 221. hr. 
SZitmu mgatlauából kisajátítás alá esett 2138, 
4». Öl [j-őlnyi területre nezve a kártalanítási 
eljárás folyamatba tétele, — a felek közt az 
vgvezség megkísérlése, esetleg szakértők bejelen­
tése végett, az 1881: 41. t.-c. 4ti., 411. ^-ai ér­
telmében tárgyalási határnapul 1899-ik évi 
augusztus hó 1. napjának délelőtti 
9 óráját Uzbégh község házához ki­
tűzte, arra a kisajátító társaságot, a kisajátítást 
szenvedő tulajdonosokat, illetve megnevezett örö­
köseit, az összes érdekelt jelzálogos hitelezőket 
vegzesileg s ezen hirdetmény utján megidézte 
azzal, hogy bármely érdekeltnek elmaradása, a 
kártalanítás felett az érdemleges határozat hoza­
talát nem gátolja, s hogy a távollevő, ismeretlen 
tartózkodásunk s Krenrsey István netán i<me- I 
rétién örökösei részére gondnokul Liirinczy Gyula 
nyitrai ügyvédet kinevezte.

Ny it rán, kir. törvényszék mint birtokbiró- 
sng. 181*9. évi julius hó 6. napján.

Schmidt, Sándor,
t. jegyxö (P. H.) kir. tv.zéki elnök.

8990 99. szám.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. tszék közhírré teszi, hogy 

Felsö-Iiéfsvny községben báró Weisz Pál 
156., "’41* lnz számú ingatlauából kisajátítás alá 
e-ett 74**5 ü-ölnyi területre nézve, a kártalaní­
tási eljárás lolyamatba tétele, a felek közt az 
egvvzseg megkísérlése, esetleg szakértők bejelen­
tése végett, az 1881 : 41. t.-c. 40.. 49. jjg-ái él­
te nel en tárgyalási határnapul 1899. évi jú­
lius lió 29. napjának délelőtti 9 órá­
ját Felső-Récscny község hazához ki­
tűzte. arra kisajátítót, a kisajátítást szenvedőt s 
az Ö--7VS érdekelteket megidézte vegzesileg, s 
ezen hirdetmény által arra, hogy bármely érde­
keltnek elmaradása, a kártalanításra nézve az ér­
demleges határozat hozatalát nem gátolja, s hogy j 
a távollevő vagy ismeretlen tartózkodásnak ré­
szeve gondnokul Lövinczy Gyula nyitrai ügyvé­
det kinevezte.

Nyitván, a kir. törvényszék mint birtokbi- 
róságnál, 1*99. évi július hó 6-án.

Schmidt, Sándor,
t i gy-tö. (P. H.) kir. tv-zéki elnök.

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Szeged 1871!. — Székesfehérvár 1871).
Kitüntetve :

Dtés 1879. — Budapest 1885., 1896.

ELŐFIZETÉSEK
a „Nyitramegyei Szemle“ részére

felvétetnek a kiadóhivatalban.

■8991 181*9. szám

Hirdetmény.
A nyitrai kir. tszék közhírré teszi, hogy 

hlerske községben Deutelbnuui Armin 8 
neje sz. Quitt Jeanette Dó, 108, 1 11 hr- 
számu ingatlanából kisajátítás alá esett 6006 □ 
ölnyi területre nézve, a kártalanítási eljárás lo- 
lyainatba tétele, a felek közt az egyezség megkí­
sérlése esetleg szakértők bejelentése végett, az 
ls-si. 4i. te. 46 . 49. §tj-ai értelmében, tárgyalási 
határnapul 1899. évi julius hó 31-ik nap­
jának délelőtti 9-ik óráját Elecske 
község házához kitűzte, arra a kisa­
játító társaságot, a kisajátítást szenvedőket, az 
összes érdekelteket végzésileg, s hirdetmény ut­
ján megidézte azzal, hogy bármely érdekeltnek 
elmaradása, a kártalanítás felett az érdemleges 
határozat hozatalát nem gátolja, a hogy a távol­
levő, vagy ismeretlen tartózkodásunk részére gond 
tiokul Lövinczy Gyula nyitrai ügyvédet kinevezte.

Nyitván, a kir. tszék mint birtok-birúság 
1899. évi julius 6-án.

Schmidt, Sándor,
t- j gyzű. V. II.) kir. törvszéki elnök.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhorcogasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alnplttntott évben.
hlismert inegbizbnfóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom düsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutáuyosabb áron, a lohotö legszebb kivitelben, nevezetesen :

Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.
Igi/bazi és Inrsnlnti lobogók

I íiz.oltok. Iskolásgyermch, ilária-társiilatl, ipartársulati, dnlt-gyleti és temetkezési egy­
leti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyhekot.
Fali es oltárgyertyatartók es oltárlámpákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranoia. oltárlámpák ós oltár- 
gyortyatartók megczüatözósét vagy megaranyozását elvállalom óa olcsón készítem el. 
Nairv választék a ran v, ezüst és svlyeniliiiitzésvkheii, xahmiint himzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költ ség vetést kívánatra hérmenlve küldök 8—16.

>1 ü It i in /, é ss

RETAY és BENEDEK
KCKAFEST, IV., iiipót-ntra 21. szám. 4„ V)

Dús választok mindennemű templomi felszerelvenyekbő*.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok sib.
sajAt jól herendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjntá- 
nyo-aiihan készíttetnek el. tervezetek, költségelőirányzatok készséggel küldőinek.

Klvállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz lem 
plomok belső berendezését, alapos újítását, testeset marvanyozasat es aranyozását, ügyeimen 
azoknak átalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben ke-zitiiuk el igen ked­
vező feltételek mellett

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e téren i< -z. mos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

1898—1899-ik erekben a többi közölt n kővetkező tnnnkálolokal végeztük :
Xyitra m. (íalgóe, oltár-átalakitás.

„ (írrciicsér. folt át renoválása, aj föoltárkép. 
n Kara/* egész templom renoválása, kife-t«*>e, 

Ü Ve$e 1»Irik ok.
„ Moexnmk. égés/. templom renoválása
„ Kis-ütiáh, »gé>z templom renoválása
n his-Appony, egész templom renoválása és 

kitesté.»**.
r X -hér, uj fool*árkép.
„ Nyitni, Apáca zárda, tornaterem kifestése.
„ Kaik óv. föl ár
n Krakuv n. !*ét uj oltár.
„ llrátlvk. lonrdesi oltár.
r Szőnie, főoltár é» szószék.
„ Ka j ti a. lourdesi oltár.
„ Csejthe, egé*z templom renoválása, ft üveg­

ablak, két nj mell.-kollár.
„ Szereti, Jézu - és Mátia szobor.
„ Madame. egész templom renoválása.

Póz tony m. tierenesér. egész templom renoválása. 
n Sempte. Jézus- é> Mária szobor.
„ A -Kombi), egé'Z templom renoválása
n Fiídmerie, egész templom renoválása
r Halmos, egész templom renoválása.
„ hajai, uj t'ioltár és szószék
„ N.-Sur. uj főoltár, nj mellékoltár és egész 

templom renoválása. 
n .lukahfulvit, úrkoporsó.
„ Camae.v nj főoltár.
„ Cseszte, Jézus Szive oltár.
v Szilinó. főoltár renovál isa.

Komárom m. AUó-lialltl, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

„ Felsö-ti'ulla, egész templom újítása.
„ Szent-Péter, lourdesi oltár.
„ Cyallu. uj főoltár.
n Had. egé>z templom újítása és uj föoltárkép. 
„ Kürti* lourdesi barlang szoborral.

Ktttergom m N.-tllved, Jézus Szive oltár.
Ildct megye Szántóvá, oltárujitá-.

„ Ó-Szivae. lourdesi oltár.
„ Kaja. templom-renoválás.

Portod ni Színik, lourdesi oltár.
r Kánhon ath, lourdesi oltár.
,. Mezö-<Mltli. árkoporsó.
r FeUö-Nyarád, lourdesi oltár.
.. Ózd. úrkoporsó

('.innád m. Mező-h ováeshtizn, főoltár.
(• l/>> r megye Kév 111 Itt, két. oltár átalakítása. 

r <íyirmotlt. uj oltár szentsinal.
,, <i> armatli. Jézus Szive oltár.

Hevet m l*éiervá>ár, úrkoporsó. 
n Csehi, oltár
„ ti) ötig) ös, Mária-uKár.

Hajdú 7/t Kgyek. lourdesi oltár.
Ilont megy- Ipoly nyék. főoltár. 

r Kernéiül, lourde.<i oltár.
„ Adáes, úrkoporsó.

•/.-V..Kun-Szolnok 7/i. Kitkóvzi, oltár 
Töiök-Szt.-Mikiéin. "Már.

N\-Kukullö 7/t. Kutya, főoltár és szós/ék.
Kolost 7/t. KáiiITy-iliinyad, főoltár és szószék.

.. Kadnoth. t -oltár es szószék.
Atoiton m. Magvar-himle, uj főoltár.

r llorvAt-hinile, templom r-nová'á<a.
r rn>ki. uj mellékoltár és oltárkép-renoválás
r \ez>bler, főoltár.
„ Heg) ehhalom, egész templom renoválás*
n hiliti. egesz templom renoválása.

Pest megye. Hilda|ie>t. Angyalföldi országos tél*oly.! 
‘ooltár.
Irgalmas nővérek, lonrdesi olt. / 

r .. Kr/sébet-kórliáz, oltár.
v Nagy -Maros, úrkoporsó.
r Szent-Iván. úrkoporsó.

Faj>Z, «iltár.
„ Adony, Szt.-Háromság oltár.
n 1*01110/. főoltár.
„ Tak'Oti). főoltár. <
n .InkabszállAs, lourdesi oltár. jy
„ hoka, Jéns é> lonrdesi oltár.

Szolodét t/i. Ti>za-K>/lúr. uj főoltár vs mellékoltánik. } 
„ .Nyíregyháza, úrkoporsó. j
r Sí bin j. f"»itár ujitá a J.

WMwmYmmimmttKmmsEBmmaammmKmmmt*''' i

. Vr;
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KRAUSE JÓZSEF
ter^.plc3mn.loeren.d.e2:ési x^LVLterz^r

Selmecbánya (lloiihiiv“yi‘).
Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekl

Mindé,Menni oUórok, nőné kék, Íiko,,»,»ók stb. me» rendelés
äirsasfa^" ",i *r*—«*»» ■«. * ,“™„
k„,„Ä re?i oltárok, szobrok, szószékek keretek stb. valamint egesz «en.nl,

marvanyozasat es aranyozását, ígyszinten
........ -' sovel, de saját műhelyemben kvszii

“ kitüntetett elismeri

belső berendezését alapos újítását, festeset. rírv;: 
‘ thikttását : mindezek nem mások közreműködő 

A templon'okbau eszközölt munkák 
(melyek bárki Fői az árjegyzékeimben 

által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul
A többi között a következő

Steflfultó. Ilont ni. Oltárok ujitva, a templom festv 
uj gyóntató-szék.

Léva. liars in.) Templom festve, egyes oltárok ujitv 
4 db. uj Cherül,in.

Léva. Zárda-kápolna festése és egy uj góth-stylü oltár 
Léva Kórház-kápolna újbóli festése és oltár ujitva.
Selmecbánya. (Hont m i Kálvárián a keresztjáró ut 

valamint az ottani templomok megújítása.
Selmecbánya. Katharina-templom részére etjy ni mel-

iratuk

munkákat végeztem :
Zsarnccn (liars m ) Kálvária kápoln; 

szt. Szíve oltár.
Nagy Szulia. Humor m.) Egy uj Jézus 
Teamag. (Hunt „,.) Egy uj és egy régi oltár 
Kemence. (Hont m.) Egy oltár és „észék u 

templom festve és egy uj I.ourdi oltár 
Belabanya. (Hont m.) Egy fö és két mellék , 

es a templom festve
Hodrusbánj a. (Hont m.) Oltárok ujitva és 

tély f.stve. J
Fozsony-Beszterce. (Pozsony m. Egv uj f.uz 
Oaram-Rev. Hars m.) Egy Lourdi oltár uiitv

egy Jézus

.-***.-_ •'

és kereszt

ujitva és
Repistve-Váralja, liars m.) Egy uj gótli­ tyi ü olt Lesen' Hont m.■) Egy uj Lourdi és 1 uj Natáli; szobor.

NYITRAMIGYEI SZEMLE.

J N YITRAMEG YEI SZEMLE

Szuperfoszfát,
kainit, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniak,

Szőlötrágya-kompozició
és «»yéb mütrág-yafélóket elismert kitűnő

minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

«I DAPEST, VI. Váczi-körút 21.
«Gr* Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve. -PMf


